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10o EXAME DE ADMISSÃO - 27/5/15

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES A SEGUIR:

Você recebeu do fiscal o seguinte material: um caderno com 30 questões e um cartão de respostas 
perso- nalizado para a prova objetiva. Observe no cartão de respostas se o seu nome e CPF, contidos no campo 
de identificação, conferem com os seus dados. Assine e date no verso do cartão de respostas.

ATENÇÃO!
1- Verifique o número de questões e folhas de sua prova.

2- Marque na extremidade inferior do cartão de respostas o tipo de prova: A. ATENÇÃO: MARQUE 
APENAS A LETRA “A”.

3- O cartão de respostas não pode ser dobrado, amassado, rasurado, molhado, manchado, ter rabisco,  
rubrica, desenho, ou conter qualquer registro fora do local destinado à sua resposta, pois será inutilizado.

4- Para cada uma das questões, no cartão de respostas, são apresentadas 5 (cinco) alternativas classificadas com 
as letras: (A), (B), (C), (D) e (E). Você só deve assinalar uma única resposta, a que você julgar correta.

5- A maneira correta de marcar as respostas no cartão é preencher, fortemente, com caneta esferográfica de 
tinta preta ou azul, o interior do quadrado correspondente à letra escolhida, sem ultrapassar os seus limites, 
conforme exemplo a seguir:

A B C D E

6- 	A indicação de mais de uma alternativa anula a questão, mesmo que uma das respostas esteja correta.
	 A resposta em branco também será anulada. Qualquer outra marcação, por mais leve que seja, em 

quadrícula diferente da alternativa escolhida, também anula sua questão.

7-  O tempo disponível para esta prova é de 3 (três) horas. Reserve 15 (quinze) minutos, antes do prazo de  
tér- mino da prova, para o preenchimento do cartão de respostas, a fim de evitar rasuras ou possíveis enganos.

8- A realização da prova é, estritamente, individual.

9- Ao terminar, entregue ao fiscal o cartão de respostas.

BOA PROVA
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GESTÃO ATUARIAL

1 - Uma avaliação atuarial foi realizada para um plano de uma entidade 
fechada de previdência complementar e apurou-se superávit atuarial 
estrutural. Das formas a seguir, a que NÃO poderá ser utilizada para 
equilibrar o plano é: (Obs.: desconsidere as restrições legais.)

(A)	aumento do valor dos benefícios a conceder
(B)	diminuição da contribuição da patrocinadora
(C)	diminuição da contribuição do participante
(D)	diminuição da idade mínima para requisição do benefício 

deaposentadoria programada
(E)	aumento da meta atuarial

2 - Indique a alternativa que associe corretamente os números romanos  
I a IV (do gráfico) ao respectivo conceito dos períodos de recebimentos 
e pagamentos de um plano de previdência.
 

(A)	Acumulação, Entrada no plano, Aposentadoria, Desembolso
(B)	Entrada no plano, Desembolso, Acumulação, Aposentadoria
(C)	Aposentadoria, Desembolso, Acumulação, Entrada no plano
(D)	Desembolso, Entrada no plano, Acumulação, Aposentadoria
(E)	Desembolso, Acumulação, Aposentadoria, Entrada no plano

3 - São fatores que afetam o equilíbrio do regime geral de previdência 
social, financiado pelo regime de repartição simples, EXCETO:

(A)	Possibilidade de desaposentação
(B)	Aumento da longevidade
(C)	Redução do emprego formal
(D)	Volatilidade da renda variável
(E)	Idades precoces de aposentadoria
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4 - Um companhia seguradora pretende lançar um novo produto no qual 
o segurado receberá R$ 30.000,00 em caso de sinistro. A probabilidade 
de ocorrer o sinistro, por idade, é dada pela seguinte tabela:

Idade 45 50 55 60
Probabilidade 2% 3% 8% 15%

A comissão de venda da apólice é R$ 130,00 e as despesas da seguradora 
de R$ 93,00.

O atuário, considerando que o produto é novo e que a probabilidade 
estimada possa ser baixa, resolveu adicionar uma margem de segurança 
de 8%. O valor dos prêmios para cada uma das idades (45, 50, 55 e 60, 
nessa ordem) é:

(A) 895	 1.243	 2.933	 5.110
(B) 880	 1.200	 2.830	 5.100
(C) 871	 1.195	 2.815	 5.083
(D) 889	 1.213	 2.833	 5.101
(E) 653	 979	 2.611	 4.896

5 - Indique a alternativa correta:

Para cálculo da melhor estimativa da provisão nos planos com cobertura 
de sobrevivência são necessários:

(A)	Apenas a utilização da tábua de mortalidade e taxa de juros contratuais
(B)	Utilizar as taxas de juros futuras, utilizar a tábua de mortalidade atual 

e prever fatores de improvement para as taxas de mortalidade, estimar 
as taxas de cancelamento e mensurar as opções e garantias embutidas

(C)	Utilizar as taxas de juros futuras, utilizar a tábua de mortalidade 
atual,sem necessidade da previsão de fatores de improvement para as 
taxas de mortalidade, estimar as taxas de cancelamento e mensurar as 
opções e garantias embutidas

(D)	Utilizar as taxas de juros futuras, utilizar a tábua de mortalidade atual, 
sem necessidade da previsão de fatores de improvement para as taxas 
de mortalidade e estimar as taxas de cancelamento, mas não é preciso 
mensurar as opções e garantias embutidas

(E)	Apenas a utilização da tábua de mortalidade do plano, acrescida de 
improvement, e a taxa de juros contratual

6 - Indique a alternativa correta:

Em plano de seguro de automóvel, os riscos provenientes da precificação 
e do provisionamento compõem o risco de:

(A)	Mercado
(B)	Crédito
(C)	Precificação
(D)	ALM
(E)	Subscrição
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7 - Indique a alternativa correta:

Em um plano de previdência aberta, os benefícios dos assistidos são 
atualizados pelo IGPM anualmente. No entanto, a companhia comprou, 
para garantir tal operação, títulos públicos que são atrelados à variação 
do IPCA. O que a companhia deveria fazer?

(A)	Nada, as variações de tais índices são idênticas
(B)	Calcular uma provisão de oscilação financeira, para garantir que a 

melhor estimativa seja provisionada
(C)	Por meio de um modelo de ALM, calcular o valor necessário a 

ser contabilizado como capital baseado em risco de mercado, para 
proteção do descasamento entre ativo e passivo

(D)	Calcular uma provisão de oscilação financeira, para garantir que a 
melhor estimativa esteja provisionada, e por meio de um modelo de 
ALM, calcular o valor necessário a ser contabilizado como capital 
baseado em risco de mercado

(E)	Por meio de um modelo de ALM, calcular o valor necessário a ser 
contabilizado como capital baseado em risco de subscrição, para 
proteção do descasamento entre ativo e passivo

8 - Suponha os três seguintes triângulos de desenvolvimento de sinistros 
posicionados em 31/12/2014:



IBA - Instituto Brasileiro de Atuária                                                                                   FUNENSEG

510º EXAME DE ADMISSÃO DO INSTITUTO BRASILEIRO DE ATUÁRIA - 2015

RASCUNHO

Tendo ainda as seguintes informações quanto à interpretação dos dados acima:

(i)	 O primeiro triângulo representa os pagamentos acumulados de 
sinistros por ano de ocorrência desde 2010 até 2014. Por exemplo, na 
primeira linha do triângulo, leia-se: os pagamentos acumulados em 
2010 de sinistros ocorridos em 2010 foram de $ 100; os pagamentos 
acumulados em 2011 de sinistros ocorridos em 2010 foram de $ 180; 
e assim sucessivamente.

(ii)	Ainda no primeiro triângulo, FD significa “fator de desenvolvimento 
de sinistro”. Por exemplo, o FD do lag “2 para 3” significa que, em 
média histórica, o saldo acumulado ao final do ano 3 é 1,03 vezes 
maior do que o saldo acumulado ao final do ano 2.

(iii)	FDA significa “fator desenvolvimento acumulado”. Por exemplo, 
o FDA do lag “2 para 3” significa que, em média histórica, o saldo 
acumulado ao final do ano 3 ainda será aumentado por fator de 1,16 até 
chegar ao saldo acumulado final em que não haverá mais pagamentos 
de sinistros a realizar. Note que o FDA é o produto dos FDs posteriores 
ao lag “2 para 3” (De fato, 1,16=1,03x1,02x1,10).

(iv)	O último FD referente ao lag “4 para +” é, na verdade, um fator de 
cauda, estimado para capturar todos os desenvolvimentos futuros do 
saldo acumulado para anos não abrangidos pelo triângulo.

(v)	 O segundo triângulo representa a informação de sinistros pendentes de 
liquidação ao final de cada ano, também separados por anos de ocorrência. 

(vi)	O terceiro triângulo representa a informação de sinistros incorridos 
ao final de cada ano, separados por anos de ocorrência. Abaixo dele 
estão os respectivos FDs e FDAs associados a ele.

Com base nestas informações, responda:

Quanto à interpretação das informações dadas no enunciado acima, assinale 
a assertiva FALSA:

(A)	O triângulo de sinistros incorridos acumulados é a soma do triângulo 
de sinistros pagos acumulados e do triângulo de sinistros pendentes

(B)	Os sinistros pagos durante 2014 relativos a sinistros ocorridos de 2010 
a 2014 somam $ 375

(C)	A Provisão de Sinistros a Liquidar ao Final de 2013, relativa a sinistros 
ocorridos de 2010 a 2013, era igual a $ 370

(D)	A Provisão de Sinistros a Liquidar ao Final de 2014, relativa a sinistros 
ocorridos de 2010 a 2014, era igual a $ 405

(E)	Os sinistros incorridos no ano de 2012, observados da data-base de 
31/12/2014, são iguais a $ 400, sendo que $ 330 foram pagos nos anos 
de 2012, 2013 e 2014 e que $ 70 ainda estão pendentes de liquidação 
na Provisão de Sinistros a Liquidar da seguradora

 
9 - Do ponto de vista de um plano de benefícios definidos previdenciários, 
qual é a obrigação de benefícios mais sensível a desenvolvimentos adversos 
por (aumento de) mortalidade?

(A)	Aposentadoria por Invalidez
(B)	Pensão por Morte de Ativo
(C)	Aposentadoria por Tempo de Contribuição
(D)	Auxílio-Reclusão
(E)	Auxílio-Doença
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10 - “Mas em toda a minha experiência nunca estive em nenhum acidente…
de qualquer tipo digno de menção. Só vi uma única embarcação em perigo em 
todos os meus anos no mar. Nunca vi um naufrágio nem nunca naufraguei, 
tampouco enfrentei qualquer contratempo que ameaçasse terminar em 
qualquer tipo de desastre.” E.J. Smith, 1907, capitão, RMS Titanic. 

Do depoimento acima pode-se extrair uma lição de gestão de riscos para 
Entidades Fechadas de Previdência Complementar (EFPCs) no contexto 
de planos de benefícios definidos. Qual?

(A)	Um longo histórico de alta rentabilidade de ativos financeiros dispensa 
a necessidade de incluir na política de gestão de um plano de benefícios 
previdenciários a prática de formar intencionalmente reservas de 
contingência, uma vez que elas provavelmente se comprovarão 
redundantes no futuro

(B)	Quanto maior o patrimônio de uma EFPC, menor a necessidade de 
medidas de contingência para proteção contra crises sistêmicas

(C)	Uma EFPC deve almejar uma política explícita de formação de reservas de 
contingência e justificá-la aos participantes com a disseminação da ampla 
consciência de que um histórico de alta rentabilidade no passado não é 
garantia contra perdas vultosas no longo prazo. Além disso, a EFPC deve 
habituar-se à prática periódica de realizar testes de estresse para verificar os 
impactos sobre seus ativos e passivos e refletir sobre medidas de imunização 
e reforço estrutural contra crises sistêmicas e ciclos adversos

(D)	O VaR baseado na distribuição normal de probabilidades é a 
ferramenta mais prudente de gestão de risco justamente porque atribui 
probabilidades não irrisórias a eventos de alto impacto (por exemplo, 
probabilidades altas para eventos com mais do que 4 desvios-padrão 
em relação às perdas esperadas)

(E)	A melhor política de gerenciamento de risco é aproveitar as boas 
marés do mercado financeiro e ter bastante fé de que a entidade será 
poupada de prováveis revéses

PROBABILIDADE E ESTATÍSTICA

11- Ao analisar dados experimentais de uma certa variável aleatória 
contínua de interesse, foi observado que o histograma dos dados se 
comportava como uma parábola restrita ao intervalo [0,3] e por isso 
resolveu-se modelar probabilisticamente a variável segundo a seguinte 
função de densidade de probabilidade:

2 , 0 3
( )

0,
cx se x

f x
caso contrário

 ≤ ≤
= 


O valor da mediana da distribuição teórica é dado por

(A)	 3/2
(B)	 3/4
(C)	 33 4 /2
(D)	 3 4,5
(E)	 1/2
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12 - A vida útil (em 1000 horas) de um aparelho elétrico é modelada 
segundo uma distribuição normal com média de 6 horas e desvio padrão 
de 3 horas. 
Uma amostra aleatória de 25 aparelhos é retirada da produção e seus 
tempos de vida são registrados.
Definindo ( ) ( )z P Z zΦ = ≤  onde Z tem distribuição normal padrão, a 
expressão que denota a probabilidade de que a média amostral seja superior 
a 5,5 horas é dada por: 

(A)	 5
6

 Φ − 
 

(B)	 51
6

 −Φ − 
 

(C)	 25
18

 Φ − 
 

(D)	 251
18

 −Φ − 
 

(E)	 251
6

 −Φ − 
 

13 - Num grupo de 10 pessoas, há 4 homens e 6 mulheres. Dentre os homens 
3 são canhotos e dentre as mulheres 2 são canhotas. Selecionadas duas 
pessoas aleatoriamente e sem reposição do grupo, qual a probabilidade 
de que a amostra contenha pelo menos uma pessoa destra ou pelo menos 
uma mulher? 

(A)	 4/5
(B)	 61/100
(C)	 31/100
(D)	 14/15
(E)	 7/15

14 - Uma variável aleatória absolutamente contínua Y, definida no intervalo  
(-1,7), tem distribuição simétrica e possui variância igual a 2. Definindo-se 
a variável aleatória Z = 2Y – 1, podemos afirmar que a média e o desvio 
padrão de Z são dados por: 

(A)	 5 e 2 2
(B)	 5 e 7
(C)	 5 e 3
(D)	 7 e  7
(E)	 7 e 3
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15 - Seja X uma variável aleatória contínua com função de densidade de 
probabilidade dada por

2
3

3 , 0 20
( ) 8

0,

x se x
f x

caso contrário

 ≤ ≤q = q


com   um parâmetro desconhecido.

O estimador de máxima verossimilhança para o parâmetro q à luz da 
amostra {x1, x2,...., xn}  de tamanho n é dado por:

(A)	 2

1

n

i
i

x

n
=
∑

(B)	 
1

n

i
i

x

n
=
∑

(C)	 
2

1

n

i
i

x
=

 ∏ 
 

(D)	 { }1max ,..., nx x

(E)	 { }1max ,...,
2

nx x

16 - Consideremos três apostadores chamados A, B e C. Eles lançam 
sucessivamente uma mesma moeda com probabilidade de dar cara igual 
a 1/2,  na ordem a seguir:

O apostador  A lança primeiro, logo segue B e finalmente C. O jogo consiste 
em lançar a moeda até obter a primeira cara. Ganha o jogo o apostador 
que conseguir obter primeiro uma cara. Assuma que os lançamentos são 
independentes. Indique qual é a probabilidade do apostador B ganhar o 
jogo.

(A) 1/7
(B) 2/7
(C) 3/7
(D) 4/7
(E) 5/7 

17 - Seja X uma variável aleatória discreta com distribuição uniforme no 
conjunto {1,2,...,10}. Definimos Z = min{X,8}. Calcular e indicar nessa 
ordem os valores da probabilidade P(Z=5) e a esperança E(Z).

(A) 0,1 e 5,4
(B) 0,1 e 5,2
(C) 0,2 e 5,4
(D) 0,2 e 5,2
(E) 0,1 e 5,6 
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18 - Sejam dois eventos independentes em um espaço amostral, tais que a 
probabilidade de eles ocorrerem simultaneamente é 1/6 e a probabilidade 
de nenhum dos dois ocorrer é 2/3. A probabilidade de apenas um deles 
ocorrer é dada por:

(A) 1/18
(B)  1/3
(C)  1/2
(D)  1/6
(E)  1/4

19 - Seja X uma variável aleatória com função de distribuição dada por:

0 0
1/ 4 0 1

( ) 2 / 5 1 2
2 3 2 2,5

2
1 2,5

se x
se x

F x se x
x se x

se x


 <


≤ <
= ≤ <
 − ≤ <

 ≥

Qual o valor esperado de X?

(A) 9/8
(B) 61/40
(C) 1/2
(D) 59/40
(E) 1

20 - Uma seguradora classifica seus segurados em duas categorias de 
risco: 70% dos segurados são classificados como de “baixo risco” e 30% 
de “alto risco”. As probabilidades de que um segurado de “baixo risco” 
e de “alto risco” reclamem por indenização em um determinado ano são, 
respectivamente, de 0,20 e 0,60. Um segurado reclama uma indenização 
de sinistro neste ano. A probabilidade de que o segurado que reclamou a 
indenização seja de “baixo risco” é igual a:

(A)  3/8
(B)  5/8
(C) 3/16
(D) 7/16
(E)  1/4
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21 - Um atuário dispõe de uma coleção de n pares (x,y). Ele pretende 
ajustar um modelo do tipo ŷ = ax de modo que a soma dos quadrados das 
diferenças entre y e ŷ seja a menor possível. Nessas condições o valor de 
“a” que minimiza essa soma quadrática é dado por:

(A)	 1
2

1

n
i ii

n
ii

x y

x
=

=

∑
∑

(B)	 
2

1
2

1

n
i ii

n
ii

x y

x
=

=

∑
∑

(C)	 1

1

n
i ii

n
ii

x y

x
=

=

∑
∑

(D)	 1
2

1

n
i ii

n
ii

x y

y
=

=

∑
∑

(E)	 
2

1

1

n
ii

n
i ii

x

x y
=

=

∑
∑

22 - O gráfico seguinte representa as vendas mensais de um determinado 
produto em milhares de unidades.

 
Considere as seguintes proposições sobre a série temporal representada no gráfico:

I –	 A série apresenta estacionariedade na média.
II –	 A série apresenta tendência.
III –	 A série apresenta sazonalidade.

Assinale a alternativa correta.

(A)	Apenas I é verdadeira
(B)	Apenas I e III são verdadeiras
(C)	Apenas II e III são verdadeiras
(D)	Apenas II é verdadeira
(E)	Apenas III é verdadeira

RASCUNHO

MODELAGEM ESTATÍSTICA
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23 - Um analista dispõe de um banco de dados de segurados contendo grande 
número de variáveis correlacionadas. Ele deseja, a partir de combinações 
das variáveis originais, construir um conjunto menor de variáveis não 
correlacionadas, preservando tanto quanto possível a variabilidade contida 
nos dados originais. A técnica mais adequada para este fim é

(A)	Análise de Variância
(B)	Análise de Conglomerados
(C)	Análise Fatorial
(D)	Análise Discriminante
(E)	Análise de Componentes Principais

24 - Uma analista de seguros suspeita que dois grupos de segurados, 
atualmente considerados homogêneos quanto ao risco de sofrer determinado 
sinistro, na verdade, estejam sujeitos a riscos diferentes. Para tomar sua 
decisão, ela selecionou uma amostra de indivíduos de cada grupo, que foi 
acompanhada durante dois anos. Durante esse período foram registradas 
as ocorrências do sinistro em questão. O teste estatístico apropriado foi 
aplicado aos dados coletados e o valor encontrado para a probabilidade 
de significância (p-valor) foi de 0,005.

Sobre a situação descrita acima, considere as seguintes afirmativas:

I –	 A probabilidade de concluir erroneamente pela diferença de riscos 
entre os grupos é de 0,005

II –	A hipótese de igualdade de riscos entre os grupos pode ser rejeitada 
ao nível de 1% de significância.

III –A hipótese nula do teste estatístico realizado é a de que os dois grupos 
possuem riscos iguais de sofrerem o sinistro em questão.

As afirmativas corretas são:

(A)	Apenas a alternativa II
(B)	Alternativas I e III
(C)	Apenas a alternativa III
(D)	Todas as alternativas
(E)	Apenas a afirmativa I

25 - Em um modelo de regressão linear sejam SQR a soma dos 
quadrados devido à regressão, SQE a soma dos quadrados dos erros e 
SQT = SQR + SQE a soma dos quadrados total. O coeficiente de 

determinação (R2) é dado por:    2 1SQR SQER
SQT SQT

= = −  
 
Assinale a alternativa correta:

(A)	O coeficiente de determinação nunca pode ser zero
(B)	O coeficiente de determinação pode se manter inalterado quando uma 

nova variável explicativa é introduzida no modelo
(C)	O coeficiente de determinação serve entre outras coisas para comparar 

a adequação de modelos diferentes
(D)	Numa regressão linear simples, o coeficiente de determinação é igual 

ao quadrado do coeficiente de correlação de Pearson entre a variável 
dependente e a variável independente

(E)	O coeficiente de determinação nunca pode ser igual a 1
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26 - Para modelagem do número de sinistro em um seguro de vida foi 
utilizada a teoria de Modelos Lineares Generalizados. A variável resposta 
escolhida (y) foi modelada por uma distribuição Poisson, e são usadas 
duas variáveis explicativas: idade (x) e sexo (s), esta última sendo uma 
variável dicotômica (dummy). Dadas as informações abaixo, calcule a 
média do número de sinistros estimada para uma pessoa de 50 anos do 
sexo masculino:

Modelo: y~Poisson(l)
ln(l) = b0 + b1 x + b2 s;
onde s = 0, para o sexo masculino, e s = 1, para o sexo feminino.
Valores estimados:

0 1 2
ˆ ˆ ˆ0,11; 0,08; 0,5eb = b = b =

(A)	100
(B)	61
(C)	5
(D)	50
(E)	150

27 - Um atuário dispõe de uma função f(x) que ele não consegue integrar 
analiticamente. O gráfico seguinte mostra o comportamento da função 
para valor de x entre 0 e 2.

Sabe-se que a função nunca excede o valor 1. Para obter uma estimativa 
das integrais definidas em diversos intervalos de interesse ele fez uma 
simulação usando o Método de Monte Carlo. Ele sorteou 10.000 pares 
de pontos (x,y) com x no intervalo [0 ; 2,0) e y no intervalo [0 ; 1,0) em 
seguida verificou quantos pontos caiam abaixo e acima da curva para 
cada x sorteado. A tabela resumo seguinte mostra os resultados obtidos:

Intervalo Abaixo Acima Total
[0 ; 0,5) 2391 53 2444

[0,5 ; 1,0) 2021 466 2487
[1,0 ; 1,5) 1040 1547 2587
[1,5 ; 2,0) 335 2147 2482

Soma 5787 4213 10000
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Assinale a estimativa que melhor representa a integral proposta:

(A)	
2

0

( ) 0,5787f x dx ≅∫

(B)	
1

0,5

( ) 0,8126f x dx ≅∫

(C)	
1,5

0

( ) 0,7252f x dx ≅∫

(D)	
2

1,5

( ) 0,8650f x dx ≅∫

(E)	
2

0

( ) 1,1574f x dx ≅∫

28 - Sabendo que

2
1

1
( )

n

i i
i

x y k
=

+ =∑
e que

2
2

1
( )

n

i i
i

x y k
=

− =∑
então

2 2

1 1 1

n n n

i i i i
i i i

x y e x y
= = =

+∑ ∑ ∑
valem, respectivamente:

(A) 1 2 1 2e
4 2

K K K K+ +

(B) 1 2 1 2e
4 2

K K K K− +

(C) 1 2 1 2e
4 2

K K K K+ −

(D) 2 1 1 2e
2 4

K K K K− +

(E) 1 2 1 2e
2 4

K K K K− +



IBA - Instituto Brasileiro de Atuária                                                                                   FUNENSEG

1410º EXAME DE ADMISSÃO DO INSTITUTO BRASILEIRO DE ATUÁRIA - 2015

RASCUNHO

29 - Após a realização de uma regressão linear simples, um pesquisador 
resolve analisar os resíduos resultantes do modelo encontrado. O gráfico 
abaixo mostra no eixo y os resíduos e no eixo x a variável independente.

A análise do gráfico sugere que

(A) os resíduos se distribuem da forma esperada
(B) o modelo não seja linear
(C) existem elementos atípicos nos dados que deveriam ser eliminados
(D) a hipótese de homocedasticidade (mesma variância) não foi satisfeita
(E) a hipótese de normalidade dos resíduos não foi satisfeita

30 - Em uma regressão múltipla com três variáveis independentes, um 
estudante encontrou os seguintes resultados parciais:

R múltiplo 0,99996
R-Quadrado 0,99993
R-quadrado ajustado 0,99982

F de significação 0,00011

Intervalo de Confiança
Coeficiente 95% inferiores 95% superiores

Interseção 120,50 86,15 154,85
Variável X 1 2,22 1,91 2,54
Variável X 2 46,26 22,37 70,15
Variável X 3 8,72 -7,55 24,99

Da análise destes resultados é possível afirmar que

(A) o modelo encontrado está perfeito
(B) o modelo não é bom porque o F de significação foi muito baixo
(C) a constante (Interseção) pode ser retirado do modelo sem prejudicar 

os resultados
(D) o acréscimo de um ou mais variáveis independentes possa melhorar 

significativamente o modelo
(E) é possível encontrar um modelo mais simples com resultados 

semelhantes



Z 0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 
0,0 0,0000 0,0040 0,0080 0,0120 0,0160 0,0199 0,0239 0,0279 0,0319 0,0359 
0,1 0,0398 0,0438 0,0478 0,0517 0,0557 0,0596 0,0636 0,0675 0,0714 0,0753 
0,2 0,0793 0,0832 0,0871 0,0910 0,0948 0,0987 0,1026 0,1064 0,1103 0,1141 
0,3 0,1179 0,1217 0,1255 0,1293 0,1331 0,1368 0,1406 0,1443 0,1480 0,1517 
0,4 0,1554 0,1591 0,1628 0,1664 0,1700 0,1736 0,1772 0,1808 0,1844 0,1879 
0,5 0,1915 0,1950 0,1985 0,2019 0,2054 0,2088 0,2123 0,2157 0,2190 0,2224 
0,6 0,2257 0,2291 0,2324 0,2357 0,2389 0,2422 0,2454 0,2486 0,2517 0,2549 
0,7 0,2580 0,2611 0,2642 0,2673 0,2704 0,2734 0,2764 0,2794 0,2823 0,2852 
0,8 0,2881 0,2910 0,2939 0,2967 0,2995 0,3023 0,3051 0,3078 0,3106 0,3133 
0,9 0,3159 0,3186 0,3212 0,3238 0,3264 0,3289 0,3315 0,3340 0,3365 0,3389 
1,0 0,3413 0,3438 0,3461 0,3485 0,3508 0,3531 0,3554 0,3577 0,3599 0,3621 
1,1 0,3643 0,3665 0,3686 0,3708 0,3729 0,3749 0,3770 0,3790 0,3810 0,3830 
1,2 0,3849 0,3869 0,3888 0,3907 0,3925 0,3944 0,3962 0,3980 0,3997 0,4015 
1,3 0,4032 0,4049 0,4066 0,4082 0,4099 0,4115 0,4131 0,4147 0,4162 0,4177 
1,4 0,4192 0,4207 0,4222 0,4236 0,4251 0,4265 0,4279 0,4292 0,4306 0,4319 
1,5 0,4332 0,4345 0,4357 0,4370 0,4382 0,4394 0,4406 0,4418 0,4429 0,4441 
1,6 0,4452 0,4463 0,4474 0,4484 0,4495 0,4505 0,4515 0,4525 0,4535 0,4545 
1,7 0,4554 0,4564 0,4573 0,4582 0,4591 0,4599 0,4608 0,4616 0,4625 0,4633 
1,8 0,4641 0,4649 0,4656 0,4664 0,4671 0,4678 0,4686 0,4693 0,4699 0,4706 
1,9 0,4713 0,4719 0,4726 0,4732 0,4738 0,4744 0,4750 0,4756 0,4761 0,4767 
2,0 0,4772 0,4778 0,4783 0,4788 0,4793 0,4798 0,4803 0,4808 0,4812 0,4817 
2,1 0,4821 0,4826 0,4830 0,4834 0,4838 0,4842 0,4846 0,4850 0,4854 0,4857 
2,2 0,4861 0,4864 0,4868 0,4871 0,4875 0,4878 0,4881 0,4884 0,4887 0,4890 
2,3 0,4893 0,4896 0,4898 0,4901 0,4904 0,4906 0,4909 0,4911 0,4913 0,4916 
2,4 0,4918 0,4920 0,4922 0,4925 0,4927 0,4929 0,4931 0,4932 0,4934 0,4936 
2,5 0,4938 0,4940 0,4941 0,4943 0,4945 0,4946 0,4948 0,4949 0,4951 0,4952 
2,6 0,4953 0,4955 0,4956 0,4957 0,4959 0,4960 0,4961 0,4962 0,4963 0,4964 
2,7 0,4965 0,4966 0,4967 0,4968 0,4969 0,4970 0,4971 0,4972 0,4973 0,4974 
2,8 0,4974 0,4975 0,4976 0,4977 0,4977 0,4978 0,4979 0,4979 0,4980 0,4981 
2,9 0,4981 0,4982 0,4982 0,4983 0,4984 0,4984 0,4985 0,4985 0,4986 0,4986 
3,0 0,4987 0,4987 0,4987 0,4988 0,4988 0,4989 0,4989 0,4989 0,4990 0,4990 
3,1 0,4990 0,4991 0,4991 0,4991 0,4992 0,4992 0,4992 0,4992 0,4993 0,4993 
3,2 0,4993 0,4993 0,4994 0,4994 0,4994 0,4994 0,4994 0,4995 0,4995 0,4995 
3,3 0,4995 0,4995 0,4995 0,4996 0,4996 0,4996 0,4996 0,4996 0,4996 0,4997 
3,4 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4998 
3,5 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998 0,4998 
3,6 0,4998 0,4998 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 
3,7 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 
3,8 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 
3,9 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 

 Tabela da Distribuição Normal Reduzida 




